

中国福利会国际和平妇幼保健院奉贤院区建设今日启动

## 提升妇女儿童健康事业能级，打造世界一流专科医院

在上海市奉贤区，一所特色鲜明、技术领先、潜力深厚、辐射广泛的一流研究型妇幼专科医院——中国福利会国际和平妇幼保健院奉贤院区正在建设中。为贯彻落实上海不断增强提升城市能级和核心竞争力的目标要求，国妇婴奉贤院区将着力开展高水平科技医学创新，服务上海科创中心和亚洲医学中心建设，围绕“长三角一体化发展”的国家战略，为上海乃至全国的妇幼健康事业做出新的、更大贡献。

新时代，新起点，  
迎接妇女儿童事业新机遇

随着社会经济快速变化和发展，人民群众对于医疗服务和健康的需求快速释放。在国家提出“建设一批引领国内、具有全球影响力的国家级医学中心，建设一批区域医疗中心和国家级临床重点专科，推进长江经济带等区域医疗卫生协同发展”的大背景下，国妇婴在新时代、新起点、新形势下，进入了跨越式发展的关键时期。

在上海市、区两级政府，以及中国福利会、上海市卫计委、上海申康医院发展中心和上海交大医学院的关心支持下，国妇婴奉贤院区建设于2017年正式立项，占地100亩，预计将于2021年建成并投入使用。届时，一座拥有

500张床位的研究型妇幼专科医院，在向长三角地区乃至全国提供优质妇幼健康临床服务的基础上，还将不断强化转化医学中心和国际医学交流服务平台建设，努力实现功能集合、管理集约、人才集聚、服务对象广泛的发展目标。

“作为中国福利会事业板块的重要组成部分，国妇婴始终坚持发挥在妇幼健康事业领域的实验示范作用，对标国际、借鉴国内，全心全意服务好民生需求。”中福会副主席、党组书记、秘书长张敏说，“在中福会成立80周年的新的历史起点上，我们将以更高的站位和更宽的视野，加快提升自身服务能级，推动事业发展迈向新的台阶。”

## 有望成为沪上体量最大的妇产科医院

国妇婴奉贤院区采用了法国团队的设计理念，整体建筑为“船”型，寓意“生命之舟”。建筑本身采用围合式庭院风格，将医疗、科研和教学空间有机的融为一体，营造出温馨、宜人的就诊环境。“国妇婴新院区的建设将有效解决奉贤等南部郊区产科资源相对薄弱的问题，也将

使国妇婴有望成为上海体量最大的妇幼专科医院之一。”中福会国际和平妇幼保健院院长、中科院院士黄荷凤说，“奉贤院区将有助于缓解徐汇院区地理环境狭小、住院拥挤、排队时间较长等问题，其新建的学科建设及研究实验室更为临床和基础科研提供了强有力保障。”

## 新院建设辐射长三角乃至全国

黄荷凤介绍，新院区建设秉承中福会“实验性、示范性，加强科学研究”的工作方针，以“科研+医疗服务”为主要方向，在妇科、产科、生殖医学科、儿科、妇幼保健等领域打造全国科研标杆，服务于上海科创中心和亚洲医学中心建设，服务于远郊及长三角地区百姓在妇产科、儿科等医疗服务需求。同时，国妇婴将不断加大改革创新力

度，扩大开放窗口，在已有的19家医疗联合体基础上，积极投入远程会诊系统建设，提升“互联网+医疗”服务能级，让上海顶尖的专科力量在长三角一体化乃至长江经济带等区域发展中发挥更大的带动作用，同时，让上海的优质妇产科医疗资源在中西部地区“触手可及”，辐射惠及更广泛的人群，不断扩大在全国乃至世界范围的影响力。



2017年11月，中国福利会国际和平妇幼保健院院长、党委副书记黄荷凤教授当选为中国科学院院士。

## 奉贤新院将成为科研和人才储备高地

依托奉贤院区建设，国妇婴将瞄准世界先进水平，借助上海市“腾飞计划”等平台，通过新一轮重点专科建设，在目前已形成的以“女性健康、优生优育”为核心的孕-产-产后临床及诊疗体系基础上，主攻“妇女生育力保护体系构建”“遗传性出生缺陷产前预防”“高危孕产妇保健体系构建与优化”“产后女性盆底障碍性疾病防治”等新兴学术领域，以妇产科为主体，保持国内一流、提升国际影响力，以“出生缺陷”“女性肿瘤及生育力保存”等重点专科为两翼，培育新的专科增长点，逐步建成临床重点专科“强主体、展两翼”的发展格局。

黄荷凤介绍，除了科研能力升级外，奉贤院区也将成为高级妇产科医生的培训基地，应对上海乃至全国对妇产科人才的需求，努力培养优秀的

医疗和科研人才。

据悉，奉贤院区预留了二期用地。为响应国家“十三五”规划中提出的，增强疑难危重病诊治能力，围绕重大疑难疾病“尖峰、高峰、高原”学科建设，打造一批国内领先、国际知名、特色鲜明的疑难疾病诊疗中心的要求，奉贤院区二期拟计划设置生殖中心、胎儿医学中心、产前诊断中心及女性专病中心等。

“十八大以来，上海市认真贯彻落实全面两孩政策和‘健康中国’重大战略部署，全面实施妇女儿童健康服务能力建设专项规划，为母婴安全构筑起‘安全网络’和‘绿色通道’。”上海市卫生计生委党委书记黄红说，“国妇婴奉贤院区建设是上海市委、市政府进一步加强和完善郊区妇幼健康服务体系功能，支持优质医疗资源落户薄弱地区，突出补短板，发展郊区医疗卫生事业的又一有力举措。”



中国福利会国际和平妇幼保健院奉贤院区效果图。

## 国妇婴的昨天、今天和明天

中福会国际和平妇幼保健院由国家名誉主席、中福会创始人宋庆龄于1952年创办，是新中国第一家妇幼保健院。

这是一所独一无二的医院。以“国际和平”命名，是为了传承中福会在革命战争年代援建国际和平医院的崇高精神，是为了让其在新中国的大地上继续完成全心全意为人民、为妇女儿童服务的神圣使命。

这是一所非同一般的医院。宋庆龄主席和周恩来总理为其制定了“实

## 宋庆龄先生亲自创办、新中国第一家妇幼保健院

验性、示范性，加强科学研究”方针，赋予了医院发展的立身之本和科学理念，提出了更高的定位和目标。

这是一所与众不同的医院。除了治病救人，这里是生命的诞生地，担当着人类繁衍、民族昌盛、提升人口质量的重任。除了医疗工作，这里还是教书育人的摇篮、科学研究的基

地，为人类创造医学财富，为国家培养有创新能力的医学人才。

六十六年来，一代代杰出妇产科杰出前辈和优秀人才在这里聚集，他们满怀豪情、励精图治、兢兢业业、砥砺前行。时光荏苒，心怀梦想的国妇婴国际和平妇幼保健院从开创之初的“单一产科、50张床位、107名医护人员”发展

壮大为一家在中国极具影响力的三级甲等妇产科专科医院，年门诊量逾126万人次，年住院病人4万余人次，年手术量3万余例，年分娩量超过1万7千余人次。医院在高危、高龄孕妇、妇产科疑难危重病例救治、出生缺陷精准防控、计划生育、乳腺疾病、生殖医学、妇幼保健等专科领域率先示范，引领着行业的进步，孕产妇死亡率、围产儿死亡率近35年来保持发达国家水平。

## 立足上海，服务全国，率先发挥典范作用

国妇婴走进贫困和边远地区开展义诊、支援祖国边疆的医院建设、奔赴非洲摩洛哥提供医疗帮扶……多年来，与数十家国际知名大学及机构建立了密切的学术合作关系，每年接待大批中

外专家，举办各类主题的国际、国内学术研讨会，并与多家世界一流医疗机构共同开展研究与临床实践项目。

在全院共同努力下，国妇婴于2014年荣获全国“五一”劳动奖状，2005-

2016年连续12年蝉联上海市文明单位。自2015年正式纳入上海申康医院发展中心业务管理，全面实施市级医院考核要求以来，医院双控双降和目标管理水平逐年提升，获得“2016年度上海市级医院院长绩效考核优良”的荣誉。

学科和人才建设等领域进一步取得了诸多重要的突破。

## 聚集优秀人才，瞄准国家战略，取得重大历史性新突破

点研发计划重点专项1项（项目首席和牵头单位）、国家重点研发计划课题1项（牵头单位）、国家重点专项1项（课题组长单位）。近三年，累计获得国际合作及国家级科研项目61项，省部级项目47项、局级项目88项，获得资助经费累计近亿元，发表核心期刊及SCI收录论文614篇，SCI最高IF为17.047。近年来，获得国家发明专利授权和实用新型专利授权10余项，实现转化1项。

同时，医学教育水平全面提升。2015年，整合妇产科系部及院内优质教学资源，开设《妇产科学进展》研究生课程，广受好评，被列为上海交大医学院妇产科专业研究生必修课程。主办全国性研究生学术论坛等多项学术活动。在教育培训方面，成为全国妇产科住院医师规范化培训基地、全国妇产科住院医师规范化培训基地、优质护理示范工程实训基地以及国家药物临床试验机构。连续七年承担并出色完成全市住院医师规范化培训基地结业考试点工作，每年面向全国开展国家级继续医学教育项目和项目，侧重新理论、新知识、新技术、新方法的在职培训，开设17

项国家级继续教育培训班，积极为国家培养高素质的卫生专业技术和技能人才。

医院各学科建设进展突出，是国家卫生部批准的上海首批生殖医学中心和首批四级妇科内镜手术培训基地，同时成为国家卫计委首批批准的高通量测序PGD（植入前遗传诊断）和NIPT（无创产前筛查）临床应用试点单位。诞生了上海市首例全基因组筛查PGS（移植前遗传筛查）健康婴儿、国内首例单细胞高通量测序联合核型定位的甲状腺癌家系“无癌”PGD婴儿，以及国际首例基于NGS（高通量测序）的SNP（单核苷酸多态性）单体型分型PGD技术阻断成骨不全症母体遗传的健康婴儿等。

在转化医学领域，国妇婴也取得了诸多重要成果，例如，将国际最新基因诊断技术成功转化应用于临床，在产前和孕产基因诊断技术上处于国内领先地位，多例基因诊断健康婴儿诞生。上海市生殖医学重点实验室—胚胎源性疾病临床医学基地落户医院，成立上海交通大学医学院胚胎源性疾病研究所并通过考核；围产科作为参与单位列入上海市第四轮公共卫生三年行动计划——重点学科建设；顺利完成交大医学院临床潜力学科（围产医学）第二期建设；儿科学—新生儿方向参与上海市薄弱学科项目。

医院的高层次人才工作引进与培

养并重，屡屡实现新突破，目前拥有中国科学院院士、英国皇家妇产科学院荣誉院士、国家“973”重大科学研究计划首席科学家、国家“十二五”国家科技支撑计划项目牵头人、国家“863”计划重大项目负责人、国家自然科学基金重大研究计划课题负责人、国家自然科学基金重大研究计划项目负责人、国家重点研发计划项目负责人、国家杰出青年科学基金获得者、中组部青年千人计划人才项目获得者等多名高层次人才，同时，还邀请海外知名院士、教授和学者担任医院特聘专家。

国妇婴注重开展国际交流合作，国际影响力和竞争力稳步提升。合作建立的上海交通大学—香港中文大学人类生殖及相关疾病联合研究中心获得全国妇幼健康科学技术成果一等奖，完成国家“973”项目，并在《自然·医药》《美国科学院院刊》《临床内分泌代谢》等杂志上发表学术论文。



国妇婴开展的给妈妈们的“音乐处方”——音乐关怀公益项目。